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Redeni elektrickych obvodd metodou
linearni superpozice

Potrebné znalosti:

e Znéeni 1. a 2. Kirchhoffova zakona:

Prvni Kirchhoffliv zakon
Algebraicky soucet vsech
proudu v uzlu se rovna nule.

Druhy Kirchhoffliv zakon

Algebraicky soucet vSech svorkovych napéti
zdroju a vSech Ubytkl napéti na spotrebicich
se v uzavrené smycce rovna nule.

* Princip metody smyckovych proudu:

vice neznamych.

Princip spociva v pouziti druhého Kirchhoffova zakona. V kazdé smycce si vyjadrime
pomocny tzv. smyckovy proud, ktery resime pomoci soustavy linearnich rovnic o

* Princip metody uzlovych napeti:

Princip spociva v aplikaci prvniho Kirchhoffova zakona na uzly v obvodu.
Uzlova napéti vyjadrime jako napéti mezi libovolnym uzlem a uzlem referencénim
(vztaznym), zpravidla se jedna o uzel, ktery spojuje nejvice vétvi.




Metoda linearni superpozice (MLS)

e Jedna se o dalsi metodu reseni obvodu s vice zdroji

e Oproti MSP a MUN lze tuto metodu pouzit pouze u
obvodu s linearnimi prvky (R, L, C)

* Princip je zalozen na reseni obvodu vzdy jen s jednim
zdrojem a to tak ze:
— zdroje napéti zkratujeme
— zdroje proudu vyradime (rozpojime)

e \lysledné napéti a proudy poté secCteme.



Metoda linearni superpozice (MLS)

Nahrada zdroje napéti:
R1 R2 R1 R2

3 R3 (E)\l |} R3 (E}\I

Nahrada zdroje proudu:

R1 R? R1 R2
e ® 1 —— T

® rs (E)\| |}(}- R3

U




Metoda linearni superpozice (MLS)

Reste obvod pomoci MLS, hodnoty jsou:
R1=1kQ, R2=5000Q, R3=1kQ, U=5V, | =10 mA

Postup reseni:
1. Oznacime polaritu zdroju
2. Odstranime zdroj proudu

R1 R2
— T -

Ul:@ R3 \I




Metoda linearni superpozice (MLS)
Postup reseni:
3. Vypocteme jednotliva napéti a proudy se zdrojem napeéti
R,R; _ 500 1K

R, = = 333,33 ()

R,+R; 500+ 1K

Proudy Ig, a Iz jsou

’ _ _ — vypocteny ze znalosti 1. KZ a
R e = Ry + Rys = 1K + 333,33 = 1333,33 () poméru odporti 1:2

. U
I =1, =——=———= 375mA
RL = R T 1333,33 m
I., Ry I., 2 . ,
B = S B =25mAaly,, =1,25mA
lps Ra  Ipg 1 R1 R2
: , o e
Upy = Ryly, = 1k-3,75m = 3,75V —
: , + 1 Ir2
Upy = Ryly, = 500-2,5m = 1,25V
, , U R3 | 4
Ups = Ralps = 1k-1,25m= 1,25V




Metoda linearni superpozice (MLS)

Postup reseni:

4. \ypocteme jednotliva napéti a proudy se zdrojem proudu

R” _ RIRB _ 1K - 1H _ 500 ﬂ R” _ R13R32 _ 500 ' 500 _ 250 ﬂ
¥R, +R;, 1K+1K celk "R, +R, 5004500
U =Up =Upy=Ups =R o] =250-10m = 2,5V
. Upy 2,5 . Upy 2,5 . Ugps 2,5
[.,=——=—= 25mA |, = = = 5mA |l,. = =—=25m
r=p g P MA e =S50 T ™A ke = = T = 2omd
R1 R2
{1 I
IRl IR2
IR?»R3 I

Orientace proudl a napéti musi odpovidat Kirchhoffovym zdkontum !




Metoda linearni superpozice (MLS)

Postup reseni:

5. Secteme jednotlivé proudy a jednotliva napéti, ktera nam vysla s
jednotlivymi zdroji.

Iy =1, + 1, =3,75m+ 2,5m = 6,25mA

Iy = Iy, + I, =2,5m+ (=5m) = —=2,5mA4

— . . — . Dostaneme vysledna napéti
o = U ol = LA (SAdiie) = =L i I proudy, pozor na jejich
orientaci. Zalezi, ktery
zdroj je ,silnejsi®

Upy =Up, +Up, =3,75+2,5= 625V

R1 R2

Up, = Upy + Ugy, = 1,25+ (=2,5) = —1,25V
fe A= oo =22) — ] e

Ups = Ups + Upy = 1,254+ (=2,5) = —=1,25V,

@ IR1R3 @\IIRZ

|R3




Opakovani

V cem spociva princip metody linearni superpozice?

Princip je zalozen na reseni obvodu vzdy jen s jednim zdrojem a
nasledném secteni jednotlivych dilcich proudl a napéti.

Jak nahradime zdroj napéti? Nakresli.

Zdroje napéti zkratujeme
R1 R2 R1 R2

® s | . R3 |

Jak nahradime zdroj proudu? Nakresli.

zdroje proudu vyradime (rozpojime)
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